

அரசுத் தேர்வுகள் இயக்ககம், சென்னை - 6
மேல்நிலை முதலாம் ஆண்டு பொதுத்தேர்வு - மார்ச் 2024
வணிகவியல் - விடைக்குறிப்பு

குறிப்பு

1. நீலம் அல்லது கருப்பு நிற மையினால் எழுதப்பட்ட விடைகள் மட்டுமே மதிப்பீடு செய்தல் வேண்டும்.
2. பகுதி 1 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ள நான்கு விடைகளில் மிகவும் எற்புடைய விடையினை தேர்ந்தெடுத்து குறியீட்டுடன் விடையினையும் சேர்த்து எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
3. விடை குறியீடு அல்லது விடை ஆகியவற்றில் ஏதேனும் ஒன்று தவறுதலாக இருப்பின், அதற்கு 0 மதிப்பெண் மட்டுமே வழங்கப்பட வேண்டும்.
4. மாணவர்கள் தங்கள் சொந்த நடையில் கருத்துகளை தெளிவாக எழுதியிருந்தால் முழு மதிப்பெண் வழங்கலாம்.

மொத்த மதிப்பெண்கள்.90**பகுதி - I**

அனைத்து வினாக்களுக்கும் விடையளி

20×1=20

வினா வகை - A			வினா வகை - B			மதிப்பெண்
1	அ	அமைப்பு முறையேடு	1	ஈ	நேரடி வரி	1
2	ஈ	நேரடி வரி	2	ஆ	வழிச்சீட்டு	1
3	ஆ	வியாபாரம்	3	இ	14	1
4	ஆ	வழிச்சீட்டு	4	ஆ	கிராம சேமிப்பு	1
5	ஆ ஈ	பன்னாட்டு வியாபாரம் பன்னாட்டு வணிகம்	5	இ	51 %	1
6	இ	ஒப்பந்தத்திற்கு மூன்றாம் நபர்	6	அ	₹ 2 லட்சம்	1
7	அ	₹ 2 லட்சம்	7	ஆ	மொத்த வியாபாரி	1
8	ஆ	மொத்த வியாபாரி	8	அ	அமைப்பு முறையேடு	1
9	ஆ	ஒப்பந்தத்தால்	9	ஆ ஈ	பன்னாட்டு வியாபாரம் பன்னாட்டு வணிகம்	1
10	இ	நடைபாதை வியாபாரிகள்	10	ஆ	வியாபாரம்	1
11	ஆ	கிராம சேமிப்பு	11	ஆ	ராபர்ட் ஓவன்	1
12	இ	51 %	12	ஈ	(1)-(ii), (2)-(iv), (3)-(i), (4)-(iii)	1
13	அ	வழங்கல்	13	ஆ	ஒப்பந்தத்தால்	1
14	ஈ	அந்நியச் செலாவணி மாற்று பத்திரம்	14	ஈ	உரிமையாளர்கள்	1
15	ஈ	உரிமையாளர்கள்	15	ஈ	செலவு குறைப்பு	1
16	ஈ	(1)-(ii), (2)-(iv), (3)-(i), (4)-(iii)	16	அ	3	1
17	ஈ	செலவு குறைப்பு	17	இ	ஒப்பந்தத்திற்கு மூன்றாம் நபர்	1
18	அ	3	18	அ	வழங்கல்	1
19	ஆ	ராபர்ட் ஓவன்	19	இ	நடைபாதை வியாபாரிகள்	1
20	இ	14	20	ஈ	அந்நியச் செலாவணி மாற்று பத்திரம்	1

பகுதி -II

ஏதேனும் 7 வினாக்களுக்கும் விடையளி
வினா எண். 30 க்கு கட்டாயமாக விடையளிக்கவும்.

7×2=14

21	போக்குவரத்து கே.கே.செக்சேனா அவர்கள் ஒரு இருட்டறையில் மெழுகுவார்த்தியின் ஒளி பரவுவது போல போக்குவரத்து அந்தந்த பகுதிகளில் தனது பணியைச் செய்கிறது என்று வரைவிலக்கணம் தந்துள்ளார்.	2
22	கூட்டுரு சாரா நிறுவனங்கள் தனியாள் வணிகம், கூட்டாண்மை நிறுவனம், இந்துக்கூட்டுக் குடும்ப நிறுவனம். (ஏதேனும் இரண்டு)	2×1=2
23	நிறுமத்தின் சிறப்பியல்புகள் 1. தனியான சட்ட நபர் தன்மையுடையது 2. வரையறு பொறுப்பு 3.நீடித்த வாழ்வு 4. தனிப்பட்ட சொத்து 5. பங்குகளின் மாற்றியல்பு 6. பொது முத்திரை 7.வழக்காடும் திறனும் மற்றும் வழக்கில் பதில் சொல்லும் உரிமையும் 8. தனிப்பட்ட மேலாண்மை 9.ஒருபங்கு-ஒரு வாக்கு. (ஏதேனும் இரண்டு)	2×1=2
24	பன்னாட்டு நிறுமம் மைக்ரோமேக்ஸ் இன்பர்மேட்டிக்ஸ், ஹீரோமோட்டார் கார்ப்பரேசன், பஜாஜ், பிரிட்டானியா, டிவிஸ், டாட்டா, இன்ஃபோசிஸ், பாட்டா, கோல்கேட் பாமொலிவ், சோனி கார்பரேசன், சுசுகி, டைமெக்ஸ். (வேறு ஏதேனும் உதாரணம் அளிந்திருந்தாலும் மதிப்பெண் வழங்கலாம்) (ஏதேனும் இரண்டு)	2×1=2
25	துறைவாரி அமைப்புகளின் தன்மைகள் 1.இறுதியான பொறுப்புகள் 2.அரசின் நிதியுதவி 3. கணக்கியலும் தணிக்கையும் 4. மேலாண்மை 5. சட்ட விலக்களிப்பு. (ஏதேனும் இரண்டு)	2×1=2
26	இருதரப்பு வாக்குறுதிகள் ஒரு நபர் தனது வாக்குறுதியை மற்றவரின் வாக்குறுதிக்கு மறுபயனாக அளிக்கும் பொழுது, அவ்விரு வாக்குறுதிகளும் இருதரப்பு வாக்குறுதிகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.	2
27	வாணிப சமநிலை வாணிபச் சமநிலை என்பது ஒரு வருடத்தில், ஒரு நாட்டின் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதி மதிப்புகளுக்கு இடையிலான நிகர விளைவைக் குறிக்கிறது.	2
28	சரங்காணையின் வகைகள் 1. வெளிப்படை சரக்காணை 2. வரையறுக்கப்பட்ட சரக்காணை 3. உறுதி செய்யும் சரக்காணை. (ஏதேனும் இரண்டு)	2
29	உலகளாவிய வைப்பு இரசீது அந்நிய நாட்டு முதலீட்டாளரிடமிருந்து நிதி திரட்டும் நோக்குடன், அந்நிய செலாவணியில், வெளிநாட்டில் வெளியிடப்படும் ஒரு மாற்று முறை ஆவணமே உலகளாவிய வைப்பு ரசீது எனப்படும்.	2
30	தூய கடன் தூய கடன் என்பது எவ்விதமான பிணையங்களையும் ஈடாகப் பெறாமல் தரப்படுவதாகும். (அல்லது) எவ்விதமான பிணையங்களையும் ஈடாகப் பெறாமல் கடன் பெறுநரின் குணநலன்கள், திருப்பிச் செலுத்தும் திறன் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் தரப்படுவதாகும். (ஏதேனும் ஒன்று)	2

ஏதேனும் 7 வினாக்களுக்கும் விடையளி
வினா எண். 40 க்கு கட்டாயமாக விடையளிக்கவும்.

7×3=21

31	<p>வீட்டு வசதி கூட்டுறவு</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. உறுப்பினர்கட்கு சொந்தமாகவோ அல்லது வாடகைக்கோ வீடுகளை பெற்றுத் தரும் சங்கங்களே வீட்டு வசதி கூட்டுறவு சங்கங்கள் எனப்படுகின்றன. 2. சொந்தமாக வீடு கட்ட விழையும் அன்பர்கள் அனைவரும் ஒன்று திரண்டு வீடு கட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்களை நிறுவுகின்றனர். 3. இச்சங்கங்கள் உறுப்பினர்கட்டு சுமார் 10 முதல் 20 ஆண்டு கால தவணையில் வீட்டுக் கடன் ஈந்து அவர்களை சொந்த வீடு கட்டிக் கொள்ள உதவுகின்றன. <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் இரண்டு)</p>	2×1½=3
32	<p>கப்பல் வாடகை ஒப்பாவணம்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. சரக்குகள் பெரிய அளவிலான பொருட்கள் ஒதுக்கப்படும் போது கப்பல் முழுவதையும் அல்லது கணிசமான பகுதியை வாடகைக்கு எடுத்துக் கொள்வது நல்லது. 2. எந்த வகையான ஆவணத்தின் மூலம் ஒப்பந்தம் உருவாக்கப்படுகிறதோ அது கப்பல் வாடகை ஒப்பாவணம் என்று அழைக்கப்படும். 3. இது பயண ஒப்பந்தம் அல்லது கால ஒப்பந்தம் என்றும் அழைக்கப்படும். 	3×1=3
33	<p>தமிழ்நாட்டில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்களின் தயாரிப்புகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ஜவுளி, 2. மின்னணு பொருட்கள், 3. பொறியியல் பொருட்கள், 4. தானியங்கி உதவிப்பொருட்கள், 5. தோல் பொருட்கள், 6. இராசாயனம், 7. நெகிழி (பிளாஸ்டிக்) பொருட்கள், 8. ஆயத்த ஆடைகள் மற்றும் ஆபரணங்கள். <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் மூன்று)</p>	3×1=3
34	<p>தேசிய மின்னணு நிதிப் பரிமாற்றம்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 2005 இல் இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் தொடங்கப்பட்டது. 2. இந்த மின்னணு நிதி பரிமாற்றத்தின் கீழ் மொத்த நிதி பரிமாற்ற நடவடிக்கைகள் தொகுப்புகளாக்கப்பட்டு, குறிப்பிட்ட நேரங்களில் இந்தியா முழுவதும் தீர்க்கப்படுகின்றன. 3. பரிவர்த்தனைகள் உண்மையான நேர அடிப்படையில் நடைபெறுவதில்லை. 4. ஒவ்வொரு அரை மணி நேரத்திற்கும், காலை 8.00 மணியிலிருந்து இரவு 7.30 மணி முடிய 23 தீர்வுகள் மட்டுமே ஒரு நாளில் அனுமதிக்கப்படுகின்றன. 5. NEFT பரிமாற்றங்கள் ரூயிற்றுக்கிழமைகளில் மற்றும் வங்கி விடுமுறை நாட்களில் அனுமதிக்கப்படுவதில்லை. <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் மூன்று)</p>	3×1=3
35	<p>மொத்த வியாபாரியின் பண்பு நலன்கள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. மொத்த வியாபாரிகள் உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது தயாரிப்பாளரிடமிருந்து நேரடியாகப் பொருட்களை வாங்குகின்றனர். 2. மொத்த வியாபாரிகள் பொருட்களை மொத்தமாக வாங்கிச் சிறிய அளவில் விற்பனை செய்கின்றனர். 3. மொத்த வியாபாரிகள் ஒரு குறிப்பிட்ட பொருளின் பல்வேறு வகைகளை விற்பனை செய்கின்றனர். 4. பொருட்களை விநியோகம் செய்ய முகவர்களையும் பணியாளர்களையும் அமர்த்தியுள்ளனர். 5. இவ்வகை வியாபாரத்திற்குப் பெருமளவு முதலீடு தேவைப்படுகிறது. 6. மொத்த வியாபாரிகள் சில்லறை வியாபாரிகளுக்கு கடனுதவி அளிக்கின்றனர். 7. மொத்த வியாபாரிகள் உற்பத்தியாளர்களுக்கு நிதியுதவி செய்து தருகின்றனர். 8. நகரங்கள் பெருநகரங்களில் உள்ள சந்தைகளின் ஒரு பகுதியில் இவர்கள் செயல்படுவதைக் காணலாம். <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் மூன்று)</p>	3×1=3

36	<p>அடகு கடன்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. கடன் பெறுநர் அவசர நிதித் தேவையைப் பூர்த்தி செய்து கொள்ளத் தனக்கு சொந்தமான பொருளைக் கடன் வழங்குநரிடம் அடகு வைத்துக் கடன் பெறுகிறார். 2. கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும் வரை அடகு வைக்கப்பட்ட பொருள் கடனாளரிடமே இருக்கும். 	2x1½=3
37	<p>உள்நாட்டு வியாபாரத்தின் இயல்புகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ஒரு நாட்டின் எல்லைக்குட்பட்டே வாங்குதல் விற்றல் நடவடிக்கைகள் இடம் பெறும். 2. உள்நாட்டு பணமதிப்பு அடிப்படையில் பணப்பரிமாற்றம் நடைபெறும். 3. உள்நாட்டு உற்பத்தியாளர், நுகர்வோர் மற்றும் இடைநிலையர்களுக்கு இடையேயான நடவடிக்கைகளை உள்ளடக்கியது. 4. உள்நாட்டு வியாபாரம் இடைநிலையர் மற்றும் முகமை அமைப்புகளின் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் விநியோகத்தை உள்ளடக்கியது. 5. இதில் போக்குவரத்து இடர்ப்பாடு பன்னாட்டு வணிகத்தை விட குறைவாகவே உள்ளது. 6. இதில் உள்நாட்டில் நடைமுறையில் உள்ள சட்டங்கள் மட்டுமே பின்பற்றப்படும். 7. இதன் நோக்கம் அத்தியாவசியப் பொருட்களை சிக்கனமாக வழங்குவது ஆகும். 8. உள்நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருள்கள் மட்டுமே இடம் பெறும். 9. ஒரே நாட்டுக்குள் தோற்றுவிக்கப்பட்ட வியாபார அமைப்புகள் மற்றும் தனிநபர்களிடமிருந்து பொருட்கள் வாங்கப்படுகிறது. 10. உள்நாட்டுப் போக்குவரத்துச் சாதனங்கள் மூலம் பொருட்கள் விநியோகம் செய்யப்படுகிறது. 11. சுங்கவரி, இறக்குமதி வரி போன்றவை இடம் பெறுவதில்லை. <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் மூன்று)</p>	3×1=3
38	<p>வணிகம்</p> <p>உற்பத்தியாளரிடமிருந்து நுகர்வோர்களுக்கு பொருட்கள் எவ்வித தங்கு தடையுமின்றி எளிதாகச் சென்று உதவும் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் உள்ளடக்கியது வணிகம் ஆகும்.</p> <p style="text-align: center;">(அல்லது)</p> <p>பொருட்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட இடத்திலிருந்து நுகரும் இடத்திற்குக் கொண்டு சேர்ப்பதற்கான அனைத்துச் செயல்பாடுகளையும் உள்ளடக்கியதே வணிகம் எனப்படுகிறது.</p> <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் பிற விளக்கங்கள்)</p>	3×1=3
39	<p>நேரடி வரிக்கும் மறைமுக வரிக்கும் உள்ள வேறுபாடு</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பொருள். 2. வரி நிலைப்பாடு மற்றும் வரி தாக்கம். 3. ஏய்ப்பு. 4. பண வீக்கம். 5. மாற்றுதல். 6. உதாரணங்கள். <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் மூன்று வேறுபாடுகள்)</p>	3×1=3

40	கப்பல் இரசீதின் உள்ளடக்கம் 1. கப்பல் பெயர் 2. ஏற்றுமதி தேதி 3. ஏற்றிய இடம் 4. இலக்கு துறைமுகம் 5. ஏற்றுமதியாளர் பெயர் மற்றும் முகவரி 6. இறக்குமதியாளர் பெயர் மற்றும் முகவரி 7. பொருட்களின் விவரம் 8. பொதிகளின் எண்ணிக்கை 9. பொருட்களில் தனித்துவமான குறி 10. வாடகைத் தொகை.	3×1=3
(ஏதேனும் மூன்று)		

பகுதி -IV

அனைத்து வினாக்களுக்கும் விடையளி

7×5=35

41 (அ)	துறைவாரி நிறுவனங்களின் நன்மைகள் 1. எளிமையான அமைப்பு 2. பாராளுமன்றம் அல்லது சட்டமன்றத்தின் நேரடி கட்டுப்பாடு 3. இரகசியம் காத்தல் 4. பொதுமக்களுக்கு வரிச்சுமை குறைவு 5. சமூக மாற்றத்திற்கான கருவி 6. இடர் குறைவு 7. அமைச்சகத்தின் விதிகள் மற்றும் செயல்பாடுகள் முறையாக பின்பற்றப்படும் (ஏதேனும் ஐந்து விளக்கத்துடன்) (குலைப்பு மட்டும் எழுதியிருப்பின் 1 மதிப்பெண் வழங்கவும்) (அல்லது)	5×1=5
41 (ஆ)	தனிநபர் முதலீட்டு வழிகள் 1. பொது வருங்கால வைப்பு நிதி 2. பரஸ்பர நிதி 3. நேரடி சம உரிமை பங்குகள் (அ) பங்கு கொள்முதல் 4. அசையாச் சொத்தில் முதலீடு செய்தல் 5. விலையுயர்ந்த உலோகங்களில் முதலீடு செய்தல் 6. அஞ்சலகச் சேமிப்பு திட்டங்கள் 7. பொது வைப்புகள் 8. நிறுவன முறிகள் அல்லது கடன் பத்திரங்கள் 9. காப்பீட்டு திட்டங்களுடன் இணைந்த பரஸ்பர நிதி 10. வங்கி வைப்புகள். (ஏதேனும் ஐந்து விளக்கத்துடன்) (குலைப்பு மட்டும் எழுதியிருப்பின் 1 மதிப்பெண் வழங்கவும்)	5×1=5
42 (அ)	உள்நாட்டு வணிகம் – பன்னாட்டு வணிகம் வேறுபாடு 1. பொருள், 2. வியாபாரத்தில் பங்கு பெறுவோர் 3. உற்பத்தி காரணிகளின் இயக்கம் 4. நுகர்வோரின் தன்மை 5. வியாபார முறை 6. பயன்படுத்தும் நாணய மதிப்பு 7. போக்குவரத்து 8. இடர் 9. சந்தையின் அளவு 10. சுங்கத்தீர்வை செலுத்துதல். (ஏதேனும் ஐந்து வேறுபாடுகள்) (அல்லது)	5×1=5

42 (ஆ)	<p>அந்நியச் செலாவணி மாற்றுப் பத்திரத்தின் சிறப்பியல்புகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> இந்திய நிறுமங்கள் அயல்நாட்டு செலாவணியில் வெளியிடும் ஒரு வகை பத்திரம் ஆகும். இவை கடனீட்டுப்பத்திரங்களைப்போல பட்டியலிடப்பட்டு அயல்நாட்டு பங்கு மாற்றங்கள் வியாபாரம் செய்யப்படுகின்றன. இது மாற்றத்தக்க கடன் ஆவணமாகும். இதனை வைத்திருப்பவர்களுக்கு பங்குகளாக மாற்றிக் கொள்ளவும் உரிமை தரப்படுகிறது. குறிப்பிட்ட காலத்திற்குப்பின் இவைகளை நேர்மை பங்குகளாகவோ அல்லது வைப்பு இரசீதாகவோ மாற்றிக் கொள்ள முடியும். இந்தப் பத்திரம் மூலம் பெற்றப்படும் நிதியை வழிகாட்டுதல் நெறிமுறைப்படியே பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து)</p>	5×1=5
43 (அ)	<p>காப்பீட்டின் கோட்பாடுகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> மிக்க நம்பிக்கை காப்பீடு பெறுநலன் ஈட்டுறுதி அண்மைக் காரணம் பகிர்ந்தளித்தல். பகர உரிமை இழப்பை மட்டுப்படுத்துதல். <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து விளக்கத்துடன்) (குலைப்பு மட்டும் எழுதியிருப்பின் 1 மதிப்பெண் வழங்கவும்)</p> <p style="text-align: center;">(அல்லது)</p>	5×1=5
43 (ஆ)	<p>வருமானம்</p> <ol style="list-style-type: none"> வியாபாரம் அல்லது தொழிலில் ஏற்பட்ட இலாபம் மற்றும் ஆதாயம். பங்காதாயம் தொண்டு நிறுவனங்கள் அல்லது அறக்கட்டளைகள் பெறும் நன்கொடைகள் ஊதியத்திற்கு மாற்றாக பெறும் இதர வருமானங்கள் ஏற்றுமதிக்காக வழங்கப்படும் பல்வேறு விதமான ஊக்கத் தொகைகள் கூட்டாளி ஒருவர் கூட்டாண்மை நிறுவனத்திலிருந்து பெறும் வட்டி, ஊதியம், ஊக்கத்தொகை, கழிவு போன்றவை மூலதன ஆதாயங்கள் தமது உறுப்பினர்களுடன் கூட்டுறவு சங்கமாக வங்கியில் வணிகத்தை மேற்கொண்டு பெற்ற இலாபங்களும் ஆதாயங்களும். குதிரை பந்தயம் சீட்டு விளையாட்டுகள் மற்றும் பிற விளையாட்டுகள் மூலம் கிடைக்கும் பரிசுத் தொகைகள். கருதப்பட்ட வருமானங்கள் சேமநல நிதி அல்லது ஓய்வு கால நிதி போன்றவைகள் மூலமாக பெறப்பட்ட தொகை. பிரதான காப்புறுதி காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் பெறப்பட்ட கூடுதல் சிறப்பு தொகை தொழில் நுட்ப அறிவு காப்புரிமை மற்றும் பதிப்புரிமை மூலம் பெற்ற தொகை இயக்குநர் அல்லது நிறுமத்தில் அக்கறை கொண்ட ஒரு நபர் நிறுமத்திலிருந்து பெறப்பட்ட ஏதேனும் பயன் அல்லது மேல் வருமானம். நன்கொடை மற்றவை. <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து)</p>	5×1=5

44 (அ)	<p>ரிசர்வ வங்கியின் பணிகள்</p> <p>தலைமை மற்றும் மேற்பார்வை பணிகள்</p> <p>1. உலக நிதி நிறுவனங்களில் இந்தியாவின் பிரதிநிதி 2. இந்திய வங்கிகளின் கட்டமைப்பினை ஒழுங்குப்படுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வையிடுதல் 3.பணவியல் உச்ச நிலை அதிகாரி 4.பொருளாதார அளவுருக்களை கூர்ந்து கண்காணித்தல் 5.புதிய சவால்களுக்கு உடனடியாகப் பதிலளிப்பது.</p> <p>பாரம்பரிய பணிகள்</p> <p>1. அரசின் வங்கியர் மற்றும் நிதி ஆலோசகராகச் செயல்படுதல் 2. ரூபாய் நோட்டுகளை அச்சிட்டு வெளியிடுவதில் முற்றுரிமை 3. வங்கியர்களின் வங்கியர் 4.கடன் மற்றும் பணப்புழக்கத்தின் கட்டுப்பாட்டாளர். 5.இறுதிநிலை கடன் ஈவார் 6.தீர்வக அமைப்பு சேவைகள் 7.அந்நியச் செலாவணி இருப்புகளின் பாதுகாப்பாளர் 8.அந்நியச் செலாவணி விகிதத்தின் பராமரிப்பு 9.நம்பகத் தன்மையுள்ள தகவல்கள் சேமிப்பு மற்றும் வெளியீடு.</p> <p>மேம்பாட்டு பணிகள்</p> <p>1. பொதுமக்களிடையே வங்கி பழக்கங்களை வளர்ப்பது. 2.குறைதீர்வு நடவடிக்கைகள் 3.வேளாண்மை வளர்ச்சி 4.சிறிய அளவிலான தொழிற்சாலைகளை ஊக்குவித்தல். 5.வெளிநாட்டு வர்த்தகத்தை மேம்படுத்துதல் 6.கூட்டுறவு துறையினை ஆதரித்தல்.</p> <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து தலைப்புகள்)</p>	5×1=5
(அல்லது)		
44 (ஆ)	<p>முத்ரா வங்கி</p> <p style="text-align: right;">(விளக்கம்)</p>	5
45 (அ)	<p>கூட்டாண்மை நிறுவனத்தை பதிவு செய்யும் நடைமுறைகள்</p> <p>1. நிறுவனத்தின் பெயர் 2. வணிகத்தின் தலைமையிடம் 3.பிற இடங்களில் அமைந்திருக்கும் தொழிலின் கிளை நிறுவனங்களின் முழு விவரம் 4.அனைத்துக் கூட்டாளிகளின் பெயர் மற்றும் முகவரி 5.ஒவ்வொரு கூட்டாளியும் கூட்டாண்மையில் சேர்ந்த நாள். 6.கூட்டாண்மையின் காலம்.</p> <p>மேற்காணும் அறிக்கையைத் தயார் செய்து அனைத்துக் கூட்டாளிகளும் கையொப்பமிட்டு பதிவாளர்களிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.</p> <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து)</p>	5
(அல்லது)		
45 (ஆ)	<p>1. நல்ல பெருநிறுவன ஆளுகை மூலம் நிறுவனத்தின் வெற்றியை உறுதி செய்ய மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டை ஏற்படுத்த இயலும்.</p> <p>2. தொழில் அமைப்புகளின் நிலையான வளர்ச்சியை உறுதிப்படுத்துகிறது.</p> <p>3. பல்வேறுபட்ட பங்குதாரர்களின் நலன்களைச் சீரமைத்தல்</p> <p>4. முதலீட்டாளர்களின் மத்தியில் நம்பிக்கையை ஏற்படுத்துதல்</p> <p>5. நிறுவனங்களுக்கான மூலதனச் செலவினைக் குறைக்கின்றன.</p> <p>6. பங்கு விலையின் மீது நேர்மறை தாக்கத்தைக் கொண்டுள்ளது.</p> <p>7. பெருநிறுவன ஆளுகைக் குழு நிறுவனங்கள் தங்களின் குறிக்கோள்களை அடைய மேலாளர்களுக்கு ஊக்கமளிப்பது</p> <p>8. தேவையற்ற கழிவு / விரயம், ஊழல்கள் இடர்பாடுகள் மற்றும் தவறான மேலாண்மை போன்றவற்றை தவிர்த்தல்</p> <p>9. நிறுவன மீதான மக்களின் கருத்துரவத்தைக் கூட்டுகிறது.</p> <p>10. அமைப்புகள் பங்குதாரர்களின் பயன்பாட்டைச் சரியான முறையில் கையாளுகிறது.</p> <p>11. வள ஆதாரங்கள் சிறந்த முறையில் ஒதுக்கீடு செய்வதற்கான வழி வகுக்கிறது.</p> <p>12. தொழில் நெறிமுறைகளை வலுப்படுத்துகிறது.</p> <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து)</p>	5×1=5

46 (அ)	<p>பன்னாட்டு நிறுவனத்தின் தீமைகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. உள்ளூர் தொழில்களுக்கு அபாயம் 2. வழக்கொழிந்த தொழில்நுட்பத்தை மாற்றுதல் 3. ஏழை மக்களுக்கு நன்மையில்லை 4. தனி மனித சுதந்திரத்திற்கு அபாயம் 5. உள்நாட்டு மக்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு இழப்பு 6. வலுவான தகுநிலையை தவறாக பயன்படுத்துதல் 7. இயற்கை வளங்களைச் சுயநலத்திற்குப் பயன்படுத்துதல் 8. அயல்நாட்டின் சுயநல வளர்ச்சிப்போக்கு 9. உள்நாட்டு தொழில் மற்றும் பொருளாதார முன்னேற்றம் புறக்கணிப்பு <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து விளக்கத்துடன்) (தலைப்பு மட்டும் எழுதியிருப்பின் 1 மதிப்பெண் வழங்கவும்)</p>	5×1=5
(அல்லது)		
46 (ஆ)	<p>உரிமையாளர்கள் முறை அடிப்படையில் வங்கிகளின் வகைகள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பொதுத்துறை வங்கிகள் ஒரு வங்கியின் பங்குகளில் 51 சதவீதத்திற்கும் குறைவில்லாத பங்குகளை அரசு பெற்றிருந்தால் அது அரசு வங்கிகள் (அ) பொதுத்துறை வணிக வங்கிகள் என்கா. பாரத ஸ்டேட் வங்கி, இந்திய தொழில் மேம்பாட்டு வங்கி . 2. தனியார்துறை வங்கிகள் தனி நபர்களுக்கு சொந்தமான அனைத்து வங்கி நிறுவனங்களும் தனியார் துறை வணிக வங்கிகள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. எ.கா. கரூர் வைஸ்யா வங்கி, கோடாக் மஹேந்திரா வங்கி, சிட்டி யூனியன் பேங்க் 3. தேசியமயமாக்கப்பட்ட வங்கிகள் தனியார் உரிமையாளர்களின் பங்கு மூலதனத்தை அரசு வழங்கியதுடன் அவைகளை அரசு வங்கிகளாக மாற்றி எடுத்துக் கொண்டது. எ.கா. இந்தியன் வங்கி, இந்தியன் ஒவர்சீஸ் வங்கி., இன்னும் பிற <p style="text-align: right;">(விளக்கம் – 3 மதிப்பெண்கள், எ.கா – 2 மதிப்பெண்கள்)</p>	5
47 (அ)	<p>தொழில் சிறப்பு தொழில் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு – ஒப்பீடு</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பணியின் தன்மை 2. தகுதி 3. மூலதனம் 4. வெகுமதி 5. இடம் 6. உரிமை மாற்றம் <p style="text-align: right;">(ஏதேனும் ஐந்து ஒப்பீடு)</p>	5×1=5
47(ஆ)	<p>ஏட்டுக்கடன் முகமைக்கும் பன்னாட்டு ஏட்டுக் கடன் முகமைக்கும் வேறுபாடு</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. நிதிக்கான அடிப்படை 2. கட்டணம் அல்லது செலவு 3. பொருந்தும் காலம் 4. நிதியின் அளவு 5. இடம் ஏற்றல் 	5×1=5